УДК 351.74+94(476)

МОГИЛЕВСКАЯ ОКРУЖНАЯ МИЛИЦИЯ ПРОТИВ БАНДЫ РЫЖИКОВА-БЕСТУЖЕВА В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 20-х ГОДОВ XX ВЕКА

А. Д. Морозов курсант 2 курса факультета милиции Могилевского института МВД Научный руководитель: А. А. Воробьев, доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин

Могилевского института МВД, кандидат исторических наук, доцент

Одним из важнейших направлений деятельности милиции Могилевского округа на протяжении 20-х годов XX столетия являлась борьба с бандитизмом. В первой половине 20-х годов одной из наиболее опасных являлась банда под руководством Рыжикова-Бестужева. В милицейской сводке за 21 сентября 1924 года говорилось о том, что «в районе Могилевского округа, главным образом, оперируют банды Рыжикова-Бестужева и Шевченко, особенно выделялась банда Рыжикова-Бестужева» [1, л. 97]. О главаре банды было известно следующее: Рыжиков-Бестужев Стефан Никитич родился в 1901 году в деревне Иванов Дворец Могилевского округа. Учился сначала в сельском училище, потом в Чаусской учительской семинарии, а затем — в Ленинградской военномилицейской академии. В 1923 году за должностное преступление был предан суду, ввиду чего решил скрыться из Ленинграда, приехал в Могилев, где встретился с товарищем, неким Протасевичем, жителем деревни Иванов Дворец, после чего они вдвоем решили организовать банду [1, л. 97]. 10 июля 1923 года Рыжиков-Бестужев и Протасевич решили под видом пассажиров ограбить извозчиков на железнодорожной станции Могилев. План реализовать не удалось, так как Рыжиков-Бестужев и Протасевич были арестованы. При аресте у них были изъяты два нагана и две бомбы (гранаты). В первых числах января 1924 года арестованный Рыжиков-Бестужев, сопровождаемый под конвоем в Соловецкий лагерь, по дороге бежал и вернулся в Иванов Дворец, где жили его родители, и организовал банду. Главной целью банды являлась вербовка недовольных советской властью крестьян-кулаков, но главную ставку Рыжиков-Бестужев сделал на сельскую интеллигенцию [1].

Банда Рыжикова-Бестужева была разгромлена Могилевской окружной милицией в октябре 1924 года на территории Журавичского района, а сам ата-

ман был вскоре задержан в городе Гомеле [2]. Так завершилась история данной банды и ее ранее неуловимого атамана.

^{1.} Государственный архив Могилевской области. Ф. 6577. Оп. 1. Д. 20. Л. 97. Вернуться к статье

^{2.} Понуждаев, Д. Н. Могилевская милиция в довоенный период (1917 — первая половина 1941 г.) : [монография] / М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Могилевский институт Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Могилев : Могилев. институт МВД, 2019. С. 78. Вернуться к статье